

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXIX. — Número 9357

10 céntimos

20

REDACCION Y ADMINISTRACION:
GALLE DE FERMIN GALAN, 21

MAHON. MARTES 28 DE AGOSTO DE 1934

DEL MOMENTO

LA INSENSATEZ NACIONALISTA EN MARCHA

Está anunciada para el domingo próximo la celebración en Vasconia de una Asamblea facciosa. Concurrirán a esa reunión de carácter francamente subversivo, todos los paladines del nacionalismo—obstinados a resucitar el espíritu de tribu que no logró la civilización de raza—y, también, representantes del marxismo, cuya «universalidad» a constreñido el aldeanismo floreciente; imprudente e impudente.

Nos place que el separatismo vasco, tan sumiso y resignado y comedido durante los siete años ominosos, se quite la careta y se presente a la faz de la España republicana en toda su deplorable desnudez, en toda su vituperable estolidez, porque así podrá medirse su extensión y profundidad.

El «espíritu territorial» se ha envalentonado en Vasconia, como en Cataluña, y considera llegado el momento de erigirse, bravucón, ante la República—que, en el fondo, detesta—, y ante la nación—de la que pugna por desprenderse—. Se considera mayor de edad y quiere a todo trance, independizarse, alentado por los insolventes, por los audaces y temerarios—prestos a obedecer toda rebeldía—que en tantas ocasiones contra la locura separatista se pronunciaron.

¿Qué razón abona la celebración de esa parada nacionalista, si no es el irrefrenable deseo de dar expresión a fobias y malquerencias, con la impertinencia y el agravio? ¿Es que, no satisfecho el nacionalismo vasco, con rebasar el límite de lo lícito y tolerable en un régimen de libertad, aspira a destruir los cimientos del Estado? ¿Entra en sus propósitos atemorizar, disgregar, la España republicana, tan distinta a aquella en que el separatismo permaneció mudo e inmóvil?

No se ha hecho público el programa de la proyectada Asamblea facciosa; pero, por quienes la convocan y por la filiación política de los que anuncian su asistencia a la reunión clandestina, cabe suponer que en ella tendrán todo de saho y toda intemperancia, acogida favorable. Y que se desbordará la insensatez. Y que se renegará, a grito pelado, de la unidad de España bajo el signo de la República, rugiendo el monstruo separatista a los acordes del «Guernicaco Arbola», de «Els Segadors» y, posiblemente, para mayor escarnio, de «La Internacional».

Como juego, este de buscar el gato en el garbanzal, nadie negará que puede resultar divertidísimo. Pero muy peligroso, si no para los que mueven los hilos de tal tramoya, para los obcecados que, despreciando el peligro, se alinean en las primeras filas.

Porque no hay que esperar que el Gobierno se cruce de brazos y no proceda, ante la agresividad de los demones, con la máxima cordura, pero también con su ma energía, nunca tan justificada como en esta ocasión. Que cuando no queda obstruido un sólo camino del derecho, ni cegados los cauces de la legalidad, consentir que campe por sus respetos la ilegitimidad, equivaldría a hacer dejación de aquellos deberes a la responsabilidad ajenos, comprometiendo el prestigio y aun la salud de la República.

El momento histórico en que vive la democracia española, hace ineficaz el paño caliente y la cataplasma. España y la República no pueden estar a merced de gente alucinada y envenenada que actúa al margen del supremo interés nacional. Apercebido el Poder público de que se intenta inferir manifiesto agravio al Estado, se dispone a legitimarlo con actos ciertos la confianza que le otorgó la opinión netamente española, limpiamente republicana, interesada en que se ponga fin, de una vez, a estos pleitos suscitados por la incomprensión engañada y desmandada.

Lo que se propone llevar a cabo el do

mingo en Vasconia el nacionalismo ja que, es un crimen de lesa patria. Y todo crimen requiere la inmediata aplicación de la ley, para que no cunda el ejemplo ni queden convertidos en adueros africanos los pueblos incorporados al ritmo de la civilización.

Nos consta que no permanecerá en esta ocasión ocioso el poder público; que no hará dejación de uno solo de sus de

rechos el Gobierno, frente a las audacias locas del separatismo perturbador. Si el espectáculo regocijante que tiene anunciado para el domingo el nacionalismo beocico llega a dramatizarse alcanzando caracteres de tragedia, no se podrá achacar a falta de medidas preventivas de un Gobierno atento a prevenir por la mismo que se halla resuelto a castigar; a un Gobierno al que asiste la confianza del país y aquella otra que procede de la más alta cumbre de la nación esencialmente republicana.

Que cada ciudadano proceda en estos momentos con sujeción a los dictados de su conciencia, seguro de que el Poder público sabrá convertir en pingo los insertos de todo jaz.

COMENTARIOS

EL TESTAMENTO POLITICO DE HINDENBURG

La lectura atenta del testamento político del gran mariscal Hindenburg, demuestra de un modo que no deja lugar a dudas, la opinión y el ideal que anima al vencedor de los lagos masurianos, con respecto a su amada y equivocada Patria.

Por otra parte, el resultado de las recientes elecciones amañadas para dar a Hitler legalmente la Presidencia del Reich además del título de Canciller, demuestran que en Alemania, o el pueblo ha perdido el juicio, o las elecciones celebradas han constituido una monstruosa coacción.

Pero lo que tiene verdadera miga es el testamento político del viejo mariscal, que ya sea auténtico o bien esté adulterado o amputado ha constituido una magnífica arma, un formidable apoyo para la exaltación del bello Adolfo a la Presidencia.

El documento postrero del mariscal, demuestra fehacientemente como un hombre nacido dentro del régimen imperialista y guerrero de la vieja Alemania, desarrollado en las Escuelas Militares y en el Ejército no puede alejar de su imaginación y de su inteligencia, el pesado lastre que representa la confianza en el resurgimiento de Alemania, por obra y gracia de sus Emperadores de capa y espada...

¡Triste sino el de Alemania! Colocada por azares de la Providencia, en medio de dos naciones poderosas militar y territorialmente, se ha visto siempre obligada a llevar adelante una política de fuerza, basada sobre un militarismo creciente. Creciente hasta el momento de estallar la formidable guerra de 1914 a 1918, que fué su desgracia y la causa de su decaimiento y desmembración.

Hindenburg cree que es necesaria la unión de todos los alemanes y dice «que su sola preocupación ha sido llevar al pueblo alemán, desalentado, hacia la Unión confiada».

Esta unión es la que pretende llevar a cabo el nuevo Presidente del Reich, Adolfo Hitler, pero imponiéndola por fuerza y bajo la tutela y dominación de su partido. El cual deja de ser una fusión o asociación de fuerzas para convertirse en una pesada cadena que corta las aspiraciones y sentimientos de muchos millones de alemanes que para ponerse a salvo de persecuciones y obstáculos infranqueables, tienen que transigir por la fuerza.

Pero ¿es posible llevar a cabo la Unión sagrada y confiada que preconiza Hindenburg, viendo las injusticias y calamidades que azotan a Alemania bajo un poder dictatorial absurdo? El pueblo que cae bajo un régimen de terror o al menos de «acorralamiento» no puede nunca estar conforme con el régimen de opresión. Calla porque no tiene otro remedio sino quiere verse reducido a una condición más triste y miserable. Pero este pueblo, si es digno, no puede de ningún modo laborar por el resurgimiento y prosperidad de la nación, bajo el régimen o gobierno que le tiraniza. Este es el caso de Alemania. El pro-

grama de Hitler saturado de bellas reivindicaciones algunos de los cuales son muy justos, tendiendo a la formación de la Gran Alemania, por su unión con Austria, a la revisión del tratado de Versalles, a la igualdad de armamentos, a la eliminación de muchas trabas comerciales, no hay duda que está en algunos aspectos, saturado de lógica y colmado de razón. Pero es indispensable que Alemania tiene un mal pleito...

Hindenburg sigue diciendo en su testamento «La ola de las pasiones políticas pasará y veremos reaparecer la roca sólida que fuera la esperanza de nuestros padres, y en la que hace 50 años fundamos el porvenir de la raza, «esta roca es el Imperio alemán.»

Bello párrafo y magnífica ilusión para un hombre que como Hindenburg, dedicó lo mejor de su vida a contribuir a la grandeza y prosperidad del Imperio, convencido de que sólo en los Hohenzollern o en otra familia imperial, se reunían los requisitos necesarios para formar el Imperio sólido y terriblemente armado, que levantara Federico el Grande y consolidara Bismarck, el canciller de hierro, convirtiendo a Alemania en una nación disciplinada al estilo militar, es decir en un inmenso cuartel.

Pero «esta roca sólida» a que se refiere el mariscal ha sido casi arrancada ya por la violencia de las olas de las pasiones políticas. Fracasó totalmente su poderío y su fortaleza cuando en la última gran guerra se demostró que no basta ser un gran imperio militar dirigido por familias como la de los Hohenzollern, ni es suficiente tener grandes fábricas de cañones y de municiones, y un ejército formidable y disciplinado, sino que es preciso tener también una diplomacia hábil y astuta, que sepa concertar alianzas con naciones bien armadas y fuertes que puedan guardar las espaldas.

Las últimas palabras que han llegado hasta nosotros del testamento del mariscal, demuestran, si son auténticas, que el fin en que «lo que ha ido madurando desde 1919 hasta hoy el 30 de enero de 1933» esto es el advenimiento del nacionalsocialismo, dirigido por Hitler podrá hacer cumplir la misión histórica del pueblo alemán.

¿Y cual es la misión histórica del pueblo alemán? La misión de todos los pueblos debería ser la absorción de las fronteras, para formar una Humanidad noble y feliz. Porque está perfectamente demostrado que esas fronteras levantadas contra las leyes divinas y humanas, de «pura humanidad» no pueden hacer más que contribuir al aumento y exacerbación de las odios, rencores y orgullos nacionalistas. Este es el gran error de los gobernantes de todas las naciones y el de los individuos que predicán y defienden los nacionalismos anacrónicos y absurdos.

El caso de Alemania es grave. Su solución será, tal como se encuentra actualmente, rodeada de naciones bien armadas y amenazadoras por la crisis económica que atraviesan,—la unión comercial y política, con Austria y Hun-

EN EL ALCOR DE LA VIDA

HOMENAJE

El día 23 del próximo septiembre se celebrará en Madrid el homenaje sincero y emocionado de toda España a su auténtico salvador. Homenaje sencillo, cordial; pero inmenso en el espacio e inmenso en el afecto de casi todos los españoles.

No se trata de un homenaje más. Hay algo en este homenaje que le distingue del retablo de homenajes a que andamos acostumbrados. Y ese algo es la personalidad del agasajado. El nombre de don Alejandro Lerroux está por encima

de todos los banquetes; de todos los vinos de honor; de todas las primeras piedras, y de todos los brindis, con las copas en alto.

Un acto resonante en honor del estadista español que logró enderezar el baje de la República, cuando la barca hacía agua. Acto de amigos y de españoles, que no hayan eliminado de su pecho la viscera de la gratitud.

Sencillo será el homenaje. Y emocional. Primero un acto de adhesión y afecto al ilustre Jefe del Partido Radical, don Alejandro pronunciará un discurso. Luego, de noche, se celebrará un festival artístico en el Círculo de Bellas Artes. Y, por último, algo enternecedor y emocionante: el regalo a don Alejandro de los títulos de propiedad de su casa natal de La Rambla.

Casa de Madrid, moderna y confortable. Casita de La Rambla, modesta, limpia con cal, y entibiada por el recuerdo del viejo hogar paternal. Dos casas y dos símbolos. Entre ambas, habrá desde muy pronto un hilo de recuerdo. Casa de Madrid, testigo de luchas, de amarguras y de sinsabores. Casita de La Rambla, testigo de viejas canciones de cuna y de viejas caricias maternas.

El homenaje es de una insigne delicadeza. Como a tono con la vida del viejo estadista español, que lo dió todo y lo da todo por España. No importa que arreece la campaña contra sus gloriosas canas. Mejor. Se lucha hasta la muerte. Y se vence o se muere. No fué don Alejandro hombre de reposo y de quietud. Amó el periódico, el mitin y las calenturas de la lucha. Y así ha de morir. En la trincheras. Con su viejo mosquetón de capitán de España. Con su viejo grito de guerra en los labios.

Es su destino. Luchar siempre, Y vencer siempre. Pero dejándose girones de carne en el camino. Pero también dejando confundidos y avergonzados a sus enemigos. A esos enemigos emboscados, que no le perdonarán jamás que haya salvado a España y a la República.

gría, una unión firme que le permitiera, dada su capacidad organizadora para la explotación de todas las riquezas naturales, formar una poderosa nación que bien pertrechada y admirablemente dirigida, tendría a raya a Rusia, a Francia y a Italia, que por lo que les duele, están actualmente ojo avizor, dispuestos a intervenir en cualquier ocasión que ellas crean favorable. A esa unión, se oponen tenazmente dichas naciones y lo que llama man la Pequeña Entente, temiendo una organización militar de los germanos que agravaría la situación presente.

Por todo lo que antecede se verá que el trabajo del nacionalsocialismo y de Adolfo Hitler, es tremendo y laboriosísimo y está expuesto en cualquier ocasión a un terrible descalabro.

Mucho tacto y astucia, necesitarán los gobernantes de allende el Rhin, si no quieren verse envueltos en un peligroso conflicto, que podría llegar a ser la liquidación de Alemania como gran nación. Puede realizar el milagro, la unión de todos los alemanes para defender a su patria amenazada y la concreción de alianzas con naciones poderosas. Y por ahora, no es éste el camino que le imprime la política de Hitler que únicamente ha conseguido su aislamiento y un fracaso rotundo en la cuestión del «anchluss».

Puede descansar Hindenburg en eterna paz. Pero su testamento político no se realizará porque a él se oponen fuerzas enormes e incontrastables que convierten a Europa en un semillero de odios y discordias, en un campo, abonado para todas las grandes catástrofes. ¡Pobre patria de Goethe y de Schiller y pobre Europa!

F. CATCHOT VANRELL

23-8-934.

HERNIADO

Seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria, provocada casi siempre por bragueros o aparatos que, a pesar de su renombre, aplastan el intestino en lugar de retenerlo dentro del vientre. Consulte usted a su médico, examínese bien y se percata de que seguramente es este su caso. Al comprobar que su hernia se escapa por debajo del bragero o aparato que lleva, piense que se expone usted al gravísimo accidente que es la estrangulación herniaria. Sin pérdida de tiempo, sin demora culpable, rectifique los cuidados que da a su HERNIA y no olvide que contener totalmente, constantemente la hernia, el instrumento dentro del abdomen es, entre otras igualmente apreciadas, la calidad profesional de los aparatos C. A. BOER que, por su eficacia, triunfan donde todos los sistemas han fracasado. Así lo han afirmado y pregonan miles de personas agradecidas en cartas como las que siguen:

MADRID, 4 de junio de 1934.

Muy señor mío: Por los resultados obtenidos con sus aparatos que nos han curado a mi y a mi hijo de las hernias que sufrimos, le autorizo, gustosísimo, a publicar esta carta, advirtiéndole que yo recomendaré siempre a mis amistades el Método C. A. BOER, que tiene un valor positivo contra las hernias. Muy agradecido queda a sus órdenes su atento s. s., MAMERTO GARCIA, calle Ferrer del Rio 32, Comestibles, MADRID.

MANLLEU 15 de abril de 1934.

Muy señor mío: Sirve ésta para recordarle mi visita de hace unos tres años, a raíz de un dictamen médico que me diagnosticó una hernia inguino escrotal derecha. En aquel entonces, me apliqué una serie de sus aparatos y, siguiendo su Método tan acreditado, desapareció mi hernia. Me encuentro desde tiempo perfectamente curado, continuando mi vida activa sin que me ocurra nada de particular. Me alegro poder manifestarle cuanto antecede y le autorizo para hacer pública mi curación. Le queda sumamente agradecido su afmo. y s. s., SEGISMUNDO CASTELLON, en MANLLEU (Barcelona).

Si cansado de sufrir anhela usted; si bienestar cuida su HERNIA racionalmente. Adopte sin demora el Método C. A. BOER que ofrece al HERNIADO más exigente por grande que sea su HERNIA y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite adoptar; la máxima seguridad. Visite con toda confianza al afamado ortopédico en:

PALMA, martes 4 septiembre, HOTEL ALHAMBRA.
CIUDADELA, miércoles 5 septiembre, HOTEL FANER (antiguo Feliciano), desde 9 mañana hasta 5 tarde.

MAHON, jueves 6 septiembre, HOTEL BUSTAMANTE, desde 9 mañana hasta 6 tarde.

IMPORTANTE.—En cada una de estas ciudades interesa mucho a los señores Herniados presentarse puntualmente el día indicado, pues, solicitado en otras regiones, el señor BOER solamente puede recibir el día señalado para cada población.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo 60, BARCELONA.

EL PARO GENERAL DE AYER

En la asamblea celebrada el viernes de la pasada semana en el Salón Victoria por las sociedades obreras para protestar y pedir urgente remedio al paro forzoso, se acordó, como saben nuestros lectores, ir al paro general el lunes y como entre la fecha de presentación del oficio de huelga y el día del paro no mediaban los ocho días precisos marcados por la ley la huelga fué declarada ilegal por el Delegado del Gobierno señor Barangó-Solis.

La noche del sábado el señor Barangó se entrevistó con el Comité de Huelga tratando de hacerles desistir de sus propósitos, pero como los miembros de dicho Comité se negaron a seguir sus indicaciones y fundándose en la ilegalidad de dicha huelga el Delegado los hizo detener.

Con el encarcelamiento del Comité de Huelga empezó la agitación entre los elementos obreros y el paro que hasta entonces había carecido de ambiente y cuyo fracaso se preveía, empezó a popularizarse y mostrarse con caracteres peligrosos.

Durante la madrugada de dicho día fué detenido un individuo que pintaba letreros de propaganda en la calle a favor de la huelga.

El domingo fué el tema general de las conversaciones y se vió claramente que la huelga encontraría ambiente propicio en la masa obrera.

A pesar de todo, el lunes a la hora de empezar el trabajo se presentaron numerosos obreros en muchas fábricas, pero no llegaron a comenzar su labor diaria debido a las invitaciones de sus compañeros en huelga.

El comercio del centro de la ciudad estuvo hasta pasadas las diez de la mañana con los cierres medio hechos, pero cerró al recorrer los establecimientos un numeroso grupo de huelguistas invitando secundar el paro.

La animación aumentó o medida que avanzaba la mañana y al intentar la autoridad imponerse tal vez con excesiva violencia se registraron algunos incidentes peligrosos y si no se alteró el orden público fué debido a la prudencia y corrección de nuestro pueblo.

A partir de entonces la fuerza pública se empleó con laudable prudencia y los grupos discurrieron pacíficamente por las calles sin causar desorden ninguno.

A petición del señor Barangó se re-

unieron los obreros en asamblea a las cinco de la tarde en el Teatro Principal, al objeto de nombrar una comisión encargada de estudiar y discutir con las autoridades la posible solución del conflicto.

A dicha asamblea asistió un público numerosísimo. Intervinieron diferentes obreros formulándose varias proposiciones y al final fué adoptada la fórmula propuesta por los señores Ibáñez y Gomila, y nombrada la comisión dicha fórmula fué aceptada por el señor Barangó terminando el paro inmediatamente y libertándose a los detenidos que fueron recibidos con aclamaciones por sus compañeros.

La fórmula adoptada consiste en la promesa formal del señor Delegado de preocuparse para la colocación del centenar de obreros en paro forzoso lo más pronto posible a cambio de la suspensión inmediata de la huelga. No obstante los obreros acordaron volver a plantear el conflicto el próximo lunes si no se ha conseguido colocar en dicho plazo a los parados.

A las ocho de la noche la ciudad había recobrado su aspecto normal.

El paro de ayer fué completo, pues exceptuando los servicios públicos cerraron todas las fábricas y comercios haciendo también los cafes a las tres de la tarde. Hasta los ómnibus del servicio de pasajeros Villa-Carlos Mahón y viceversa cesaron de circular por haber sido algunos de ellos apedreados; no se publicaron los diarios locales.

Pocas ocasiones tendrá el elemento obrero de manifestarse con la unanimidad que lo hizo ayer, secundado además por los comercios y fábricas que no pusieron obstáculos a las pretensiones de los huelguistas. Es de alabar la admirable corrección con que se comportaron éstos sin alterar el orden en ocasión ninguna, a pesar de estar excitados los ánimos en muchos momentos.

La fuerza pública, excepto alguna ocasión sin demasiada importancia, actuó con prudencia y tino.

De momento ha quedado soslayado el conflicto, pero mucho nos tememos vuelva a reproducirse, ya que aunque momentáneamente queden colocados los parados, en fecha más o menos lejana y cuando termine alguna de las obras del Estado que hoy ocupan numerosos obreros, volveremos a encontrar-

nos con un número bastante considerable de obreros en paro forzoso.

Hay que buscar una solución algo estable ya que los esfuerzos de las autoridades locales en un próximo futuro serán incapaces de resolver un problema cuya solución escapa a sus limitados medios.

Manifestaciones del Delegado del Gobierno

El Delegado del Gobierno de la República don Fernando Barangó Solís nos hizo el domingo, a última hora, las siguientes manifestaciones con relación al paro general anunciado para hoy.

—Como anuncié ayer, han sido adoptadas todas las medidas necesarias para garantizar la libertad de trabajo, el orden público y la prestación de todos los servicios que afectan al interés general. Puedo asegurar, por lo tanto, que los perturbadores no conseguirán, si persisten en sus descabellados propósitos, otra cosa que agravar su situación, ya bastante complicada por el hecho de haberse colocado fuera de la legalidad, pero en manera alguna obtendrán que se perturbe la normalidad y la tranquilidad públicas.

Durante todo el día de ayer estuve realizando gestiones para conseguir que los obreros depusieran su actitud haciéndoles ver el engaño de que eran víctimas y la improcedencia de este paro ilegal y subversivo, que no ha de reportar ningún beneficio a los que se hallan sin trabajo. Como mantuvieron su decisión, hubo de proceder contra el comité de huelga ordenando la detención de sus componentes así como la de todos aquellos individuos que intervinieran en la organización del movimiento.

Todos los agentes de la autoridad han recibido órdenes terminantes de detener a todos los que realicen coacciones, así es que ruego a los obreros, a los verdaderos obreros, se abstengan de unirse a los perturbadores, pues contra ellos se procederá con la máxima energía. El problema del paro forzoso, desgraciadamente generalizado a todos los países del mundo, no ha de servir de pretexto a unos cuantos agitadores profesionales para promover disturbios que tengo el deber de evitar a toda costa en la forma que sea.

Puede tener la seguridad el pueblo de Mahón de que la autoridad sabrá garantizar los intereses de todos los ciudadanos imponiendo el orden que algunos agitadores, con evidente mala fé.

A primeras horas de la noche del sábado fueron detenidos por la policía Gabriel Cervera Gómez, Mario Pons Pons, Roque Fontuny Roselló, Luciano Beltrán Obercie y Rafael Olives Meliá, que forman el comité de huelga designado en la asamblea celebrada el viernes en el Salón Victoria para dirigir el paro general anunciado para hoy.

Durante la madrugada fué detenido Valentin Elias Carreras, acusado de intervenir en los trabajos de organización y preparación de la huelga.

Posteriormente ha sido detenido Isidro Torrelles Pascual, que fué sorprendido en el momento en que pintaba en una pared una inscripción invitando a los obreros a secundar el paro.

Todos los detenidos han ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.

El Delegado del Gobierno ha acordado prohibir, mientras duren las actuales circunstancias, la celebración de toda clase de reuniones y manifestaciones.

También ha dado el Delegado del Gobierno órdenes a los agentes de su autoridad para que impidan la formación de grupos en la vía pública procediendo a disolverlos cuando no obedezcan a los toques de atención que se den para ello.

CASINO DE OBREROS DE UNION REPUBLICANA

MAHON

Excursión a Mallorca

La Junta Directiva de este Casino acordó en una de las reuniones pasadas, realizar el verano del año próximo (probablemente a últimos del mes de junio) una excursión colectiva a la hermosa Isla de Mallorca.

Deseosa esta Directiva que tal excursión sea muy nutrida y comprendiendo que a muchos les sería imposible desembolsar de una vez lo que queda costar el viaje, tomó el acuerdo de abrir unas listas para aquellos socios y simpatizantes que deseen inscribirse para una cantidad semanal (no inferior de una peseta) cuya recaudación correrá a cargo del recaudador de nuestra Sociedad don Antonio Coll.

LA JUNTA DIRECTIVA

Estancia de los marineros italianos

Un obsequio del Delegado del Gobierno

El Delegado del Gobierno don Fernando Barangó Solís obsequió el sábado a mediodía con una comida en Fornells, a base de la típica «caldereta de llagosta», al Almirante de la escuadra italiana señor Novaro.

Presidió la mesa el señor Barangó-Solis, quien tenía a su derecha al Almirante Novaro, al Jefe de la Base Naval don Francisco Jiménez Pidal, al Teniente Coronel de Ingenieros señor Blandamura, al Alcalde de Mercadal don Francisco Gomila, al Comandante del «Taranto» Capitán de Fragata señor Giacomini, al Ingeniero de la Base Naval don Luis Andrade y al Secretario del Ayuntamiento de Mercadal señor Vecino, y a su izquierda al Comandante Militar de Menorca General don Alvaro Fernández Buriel, al Jefe de Estado Mayor Capitán de Navío señor Ferretti, al Consul de Italia señor Hernández Sanz, al Ayudante del Almirante Novaro señor Beretta, al Jefe de Estado Mayor de esta Comandancia señor Dolz, al Ayudante del Comandante Militar de Menorca don Guillermo Rico y al segundo del submarino español «C-2» don Vicente Ramírez.

La comida compuesta de manjares y frutas menorquinas, transcurrió en medio de la mayor animación.

Al descorcharse el champagae, el señor Barangó-Solis pronunció un elocuente brindis expresando su deseo de que los marineros italianos se lleven un grato recuerdo de su estancia en Menorca y no olviden nunca que en este trozo de tierra española dejan unos hermanos que hacen fervientes votos por la prosperidad de Italia y por la cordialidad de relaciones entre los pueblos italiano y español.

El almirante Novaro agradeció el brindis del señor Barangó-Solis afirmando que todos llevan grabado en el corazón el inolvidable recuerdo de las atenciones recibidas durante su estancia en Menorca. Brindó por el Presidente de la República y por la nación española.

Inmediatamente los asistentes a la comida emprendieron el viaje de regreso a Mahón donde llegaron a las cuatro de la tarde.

HOTEL BUSTAMANTE

VENTA DE MUEBLES USADOS

solo por unos días de 9 a 12 y de 3 a 6

Mesas de noche. Somiers. Lavabos. Sillones. Aparadores, etcétera

En el viejo local: PI Y MARGALL, 11

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

Crónica local y general

El sábado quedó terminada la huelga de la Casa Codina

Las entrevistas entre una comisión de los obreros en huelga de la Casa Codina, con el señor Limosner, representante del señor Codina, dieron su fruto.

Sin intransigencias de ninguna clase la actitud razonable de los obreros se aunó con la conciliatoria disposición del señor Codina. El señor Limosner su representante logró encontrar la solución del conflicto, firmándose unas nuevas bases y reintegrándose los obreros al trabajo.

Al congratularnos de la solución del conflicto hemos de aplaudir la cordura de los obreros y la transigencia del capitalista señor Codina, el cual en unión del señor Limosner supieron conciliar las peticiones de los obreros con sus intereses particulares.

SABANAS CAMERA

A 5 PESETAS

La Casa de las Medias

Matrimonio civil

El sábado último contrajeron matrimonio civil la simpática señorita María Rovellada Dalmedo y el joven don Miguel Sintés Gual.

Fueron testigos don Miguel Preto y don Antonio Llobera.

Felicitemos a la feliz pareja y les enviamos la enhorabuena extensiva a los padres nuestros amigos don Pedro y doña Margarita, don Juan y doña Catalina y demás familia de ambos conyugues.]]

Despedida

El domingo embarcó para Barcelona, en donde pasará varios días de descanso el Alcalde de esta ciudad, nuestro amigo don Pedro Pons Sitges y su sobrina señorita Electra.

Salida de la escuadra italiana

El sábado a las cuatro y media de la tarde zarpó el crucero «Taranto» para Orán.

A las nueve y media de la noche salieron para Almería los submarinos «Des GENEYS», «Serpente», «Najade» y «Nereide».

Dentro unos días se unirán todos en dicho puerto, con la flotilla que había en Palma y desde allí regresarán a Italia.

Nos consta que los marineros italianos marcharon muy satisfechos de las atenciones y agasajos de que han sido objeto en esta ciudad.

CHOFER, se ofrece en esta Imprenta.

Teatro Principal EMPRESA "COLISEUM"

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHON

SABADO 1.º SEPTIEMBRE 1934. A las 9'45

La grandiosa película de la «Warner Bros»

SU ULTIMA PELEA

por DOUGLAS FAIRBANKS (hijo), LORETTA YOUNG y ALINE MC MAHON. DIALOGADA EN ESPAÑOL.

La romántica aventura de un campeón huído de la justicia. Una comedia dramática de fondo deliciosamente sentimental, toda acción y originalidad.

DOMINGO sesiones a las 4, 6'45 y 9'45

FIESTAS DE SEPTIEMBRE: La grandiosa compañía de variedades PEMAKI formada por seis grandes atracciones, lo más grande que se ha presentado.

SALON VICTORIA

MUY EN BREVE SOLEMNE REAPERTURA DE ESTE SALON CON LA MARAVILLA DEL CINE

EL TUNEL

Según la obra de KELLERMAN, leída y apreciada por millones de lectores. La construcción del tunel submarino que ha de unir AMERICA con EUROPA. ¿ES FANTASIA? ¿ES REALIDAD?

ESTRENO el 7 septiembre DE ABONO para el público selecto de los sábados de MODA

CASINO DEL CONSEY

JUEVES a las 6'30. SESION POPULAR ENTRADA UNICA 0'40

La emocionante película del oeste americano (COW-BOYS)

La ley del tortazo

SABADO: Formidable acontecimiento. ¡POR FIN! La esperada película

El expreso fantasma

Película dedicada a los amantes de la EMOCION y el PELIGRO. El interés de esta grandiosa película no conoce límites.

«CITOLAX»

El laxante más eficaz e inofensivo

Pida una muestra gratis en Farmacia

SEÑORAS: EL GAS, EL GAS Y EL GAS ¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones comodidad, limpieza y economía. Grandes facilidades de pago Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual. Le informarán en las oficinas de la Sociedad Plaza Pablo Iglesias, 19.

Dr. JAIME COMAS

OCULISTA

Permanecerá en esta ciudad hasta el 31 de actual

Calle Deyá número 25

HORAS DE CONSULTA:

DE 9 A 1 MAÑANA Y DE 4 A 8 TARDE

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DEL DIA

NOTAS CULMINANTES

Las informaciones telegráficas del sábado no ofrecen como de costumbre en semejante día ninguna nota culminante; se reducen a varios asuntos políticos y económicos sin importancia y a una larguísima crónica de sucesos rebuscados

Tampoco las informaciones del lunes, las que publicamos hoy, contienen noticias que resalten y si algunas notas políticas sin importancia y la acostumbrada serie de acontecimientos del día y sucesos de toda índole

Como por causa de la extensa información obligada que hemos de insertar hoy, es reducido el espacio disponible para cada sección, en la telegráfica prescindimos de las noticias de simple relleno y seleccionamos las más importantes

Madrid 25 a las 18

Política y economía

De la Generalidad

El jefe del Gobierno señor Samper manifestó a los señores de la prensa que el Presidente de Cataluña señor Companys recibió el oficio en que el poder central le hacía algunas advertencias referentes a las provincias vascas y contestó que daría cuenta a la Generalidad en el primer consejo que se celebrara.

Visitó también al jefe del Gobierno el consejero de Gobernación de la Generalidad señor Dencás y trataron de la Junta Mixta de Organización de la urbanización y acuartelamiento de Barcelona.

Los consejeros de Hacienda y de cultura de la Generalidad almorzaron en la Granja con el Presidente de la República atentamente invitados.

El señor Dencás se muestra satisfecho del curso de las negociaciones del jefe del Gobierno sobre las tarifas del puerto.

Del conflicto vasco

En conversación sobre este asunto con los periodistas el jefe del Gobierno les dijo lo siguiente:

—No me duelen prendas y reconozco la razón moral del país vasco pero la ley que, desde que fué promulgada la Constitución no se haya dictado la ley que previene al artículo 13 para no prolongar esta situación.

Para poner fin a las dilaciones el Gobierno está preparado y tiene ya redactado un proyecto que presentará a las Cortes para que estas resuelven en las primeras sesiones que celebren.

Incluso está el Gobierno dispuesto a facilitar el medio para que el dictamen relativo a la comisión gestora de Navarra, pendiente del parlamento se amplíe a las provincias vascas mediante las correspondientes enmiendas.

En Bilbao el Director de Seguridad manifestó que su viaje obedecía al mantenimiento del orden público. Han llegado a dicha ciudad los señores Prieto (don Indalecio) y Gil Robles.

La Casa Consistorial está custodiada por las fuerzas públicas.

En San Sebastián se desmiente que los parlamentarios vascos y catalanes traten de reunirse el domingo.

Notas del momento

Se han dictado dos órdenes de reorganización de la Inspección General de Colonias y la Secretaría Técnica de Marruecos. No hay ningún aumento.

El jefe del Gobierno recibe numerosos telegramas de organizaciones oficiales y particulares referentes a la entrada de trigo en Cataluña y los traslada al Ministro de Agricultura para que resuelva.

Las juventudes socialistas anuncian públicamente que si el Ministro de Gobernación interviene en sus organismos y les pone fuera de la ley actuarán clandestinamente con energía.

En el discurso que el señor Leiroux pronunciará el 23 de septiembre en la plaza de toros Monumental de Madrid tratará de fijar la posición del partido radical ante la reapertura de las Cortes.

En Barcelona se ha resuelto la huelga de transportes y en Sabadell el conflicto de las fábricas algodoneras; se reabrirán el miércoles.

En Huesca el Comité de la Sociedad Patronal ha acordado el boicot contra los trigos de Cataluña y abstenerse de comprar allí mercancías.

Madrid 25 a las 23-30.

Asuntos palpitantes

La estafa al Banco de España

El juzgado que entiende en este asunto ha encarcelado e incomunicado a Pedro Muñoz Ramos, reconocido que fué en rueda de presos, como el mismo que pidió al industrial Galvez que le diera su aval para una cuenta con el Banco Hispano Anicaco.

La policía cree que el supuesto autor Iranzo Quirós se oculta al amparo de algún aventurero y que ha pasado la frontera.

También sospecha que sea el mismo que cometió una estafa en la cuenta corriente del dramaturgo Benavente.

De todo y de todas partes

De madrugada en Valencia estalló un petardo en la iglesia de San Luis y causó desperfectos.

En Murcia el Tribunal de Urgencia condenó a treinta y dos años de presidio y pago de 10000 pesetas de indemnización a José Manuel Lenchoro que mató al juez municipal de Caravaca.

La Caja de Ahorros de Salamanca ha acordado destinar cuatro millones de pesetas para préstamos en buenas condiciones a los labradores de Salamanca y de Zamora; la noticia ha producido entusiasmo.

En la carretera de Orense un camión chocó con un carruaje de turismo de Portugal; cinco turistas quedaron heridos gravísimos.

En La Línea se ha prohibido a los bañistas que se alejen de la playa por haber aparecido por aquellos mares un tiburón.

En el muelle de Melilla estalló un petardo que produjo daños al barco «San Francisco».

En Sevilla la sesión del Ayuntamiento fué ruidosa por discutirse un voto de censura, que después se retiró, contra el alcalde.

Se ha detenido a los directivos socialistas de varios pueblos porque trataban de impedir una procesión en el de Paterna.

En Viena han sido detenidos los jefes de los partidos agrarios por haberse comprobado que habían recibido dinero para abstenerse de votar la Constitución.

La reina Guillermina ha sufrido un fuerte ataque de neurastenia durante su viaje a Noruega.

Madrid 27 a las 18.

Selección de noticias

El señor Hidalgo y el señor Franco

El ministro de la Guerra señor Hidalgo conferenció extensamente con el general Franco, Comandante Militar de Baleares, que regresó ayer de Asturias.

El general Franco marchará pronto a Palma para hacerse de nuevo cargo del mando que ejerce.

Los mártires del Toreo

Ha llegado a Madrid el torero Félix Colomo herido ayer en Bilbao. Se teme que se le presente una infección grave.

También continúa gravísimo el torero Félix Almagro herido durante la corrida celebrada ayer en Madrid.

A consecuencia de las cogidas durante el mes de agosto el sanatorio de los toreros está atestado.

Hoy ingresaron Florentino Ballesteros que sufre una cornada en un muslo, Félix Colomo corneado también en un muslo, Sarge contusionado en un hombro.

Durante una novillada en Colmenar Viejo hubo frecuentes escándalos, los toreros fueron apedreados, resultó herido Ramón Laserna y tuvieron que despejar la plaza los guardias de asalto.

En la corrida que se celebró en Málaga fué cogido Belmonte y sufrió contusiones.

Panorama político

En una entrevista el ministro de Gobernación señor Salazar Alonso ha manifestado que se respetará el problema vasco dentro del acatamiento debido a las leyes y sin perjuicio de activar los proyectos provincial y municipal.

Justificó el ministro el decreto sobre asociaciones políticas y negó que persiga a los socialistas. A lo que se tiende es a evitar toda clase de captación política de las mismas y hacer responsables en todo caso a los padres.

El diario «La Nación» insiste en asegurar que antes de octubre se constituirá un gobierno mayoritario en el que preponderarán los radicales y el periódico «Ahora» dice que este gobierno lo presidirá el señor Rico Abello.

Procedente de Lloret de Mar donde ha veraneado ha llegado a Barcelona el Presidente de Cataluña señor Companys y confederación con la mayoría de consejeros y directores del partido de izquierda catalana.

—La comunicación del jefe del Go-

Quiere ser Artista Cinematográfico

y crearse un porvenir. La primera casa preparatoria del ramo puede proporcionar la ocasión de conseguir sus deseos. Escriba S. E. P. A. C. Plaza Cataluña, 3 Barcelona y recibirá instrucciones gratis

bierno señor Samper que contiene órdenes y advertencias para la Generalidad se mantendrá reservado hasta que lo conozca mañana el Consejo Superior de Cataluña.

En Bilbao el gobernador de Vizcaya ofreció la alcaldía de la capital a varios concejales que se negaron a aceptarla. El alcalde hizo resaltar las manifestaciones del señor Samper en las que reconoce el derecho moral que asiste a los vascos contra las manifestaciones que hace el gobernador.

En San Sebastián el alcalde facilitó a la publicidad una nota que rechaza las frases del gobernador de Vizcaya por estimarlas despectivas para los Ayuntamientos y los parlamentarios vascos.

El consejero de Hacienda de La Generalidad que continúa por unos días en Madrid ha manifestado que el asunto de la ley catalana de cultivos se ultimarán a primeros de septiembre.

Justicia municipal

Una orden del Ministerio de Justicia dispone que los recursos contra los nombramientos de los cargos de Justicia municipal pueden interponerse ante las audiencias territoriales en un plazo de diez días.

Estos recursos se elevarán al Tribunal Supremo y la sala de gobierno de este durante los meses de octubre y noviembre.

Madrid 27 a las 23 30

Espigueo

El juzgado que entiende en el proceso por estafa al Banco de España parece que destacará varios agentes que irán

charán en auto para realizar ciertas diligencias.

En el Puente de Vallecas (Madrid) Modesta Sánchez de 21 años, dió a luz una niña y la degolló; los vecinos intentaron linchar a la madre inhumana y desalmada.

En Barcelona los campesinos anuncian una huelga general para el día 31.

En Toledo han sido procesados tres camareros como presuntos autores del asesinato del industrial señor Moraleda.

A las cinco de la tarde llegó el zepelín trasatlántico a Sevilla; evolucionó a tao poca altura que rozó la Giralda ante inmenso gentío; amarró en Tablada, dejó pasajeros, tomó otros y reanudó el viaje a las once de la noche.

Se acentúa en Bucarest el rumor de que el rey Carol de Rumania ha roto sus relaciones con la señora Lupescu que tanto influían desfavorablemente en la política de aquel país y tanto la perturbaban.

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'90

LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Para los Juzgados Municipales

En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallarán impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

Tipografía Mahonesa.—Mahón

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas

Jabón de S^o de

CARABAÑA

ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL
Grande, 1'25
Pastilla pequeña, peseta 0,80.

PROPIETARIOS Hijos de R. J. Chavarrí
Dirección y Oficinas: Antonio Maura, 12 — MADRID
De venta en Perfumerías, Farmacias y Droguerías

¿MENORCA, ISLA FRANCA?

33

36

PEDRO BALLESTER

conferencia: ¿conviene a Menorca la franquicia comercial? Y ellos, antes que se pasara a mayores, antes de proceder a afirmaciones o peticiones comprometedoras, han de pesar serenamente el pro y el contra; y una vez decididos por la afirmativa (si por la afirmativa se deciden), prepararse para el tránsito del proteccionismo a la libertad aduanera.

El Ateneo—lo dije ya en 1907, cuando mi primera conferencia sobre el asunto—, el Ateneo ha podido dar sólo un destello inicial desde esta tribuna. Al comercio, a la industria, al trabajo, a la propiedad rústica y a la urbana, por medio de sus órganos las Cámaras de comercio, agrícola y urbana, la Federación obrera, la Unión comercial e industrial y demás entidades representativas de la producción menorquina, corresponde la decisión en definitiva de si se va a la franquicia (a solicitarla, se entiende) o si nos quedamos resignados para lo por venir a que siga la vida isleña en la desventajosa inercia que nos corroe.

ba el que nuestras mejores elaboraciones compiten aun ahora con desventaja, a pesar de la protección arancelaria. (*)

Por lo que respecta a las industrias manufactureras, con poquitas afortunadas excepciones, pobres y derregadas, he dicho en anteriores trabajos—recientes algunos—que esa condenación al fracaso se me figura que tiene una de sus principales causas en cifrar de ordinario el negocio sobre la tan tentadora, como inconstante, protección de las leyes fiscales, más que sobre la bondad del producto y el proporcionado costo de producción. Tal vez no esté yo en lo cierto, pero así, impotentes, hemos presenciado la muerte casi repentina de industrias al parecer en auge—alguna de ellas expandida por los ámbitos del mundo civilizado—tan pronto desaparecieron o amenguaron los tratos de favor oficial y hubo que luchar con la competencia extranjera, aun en nuestro territorio. Toda industria que, una vez encauzada y perfeccionada, no alcanza a vivir y prosperar, en épocas de normalidad, sin la tutela del proteccionismo es que carece de

(*) A propósito de las actuales negociaciones con Holanda sobre fijación de contingentes importables, téme en razón que amengue y hasta desaparezca la elaboración del «flandés» en España, repercutiendo el golpe en una seria competencia al «mahonés». Esto implicaría una reducción en los precios normales; pero no es probable que nuestro producto no tenga salida, por ser el más asequible a las clases modestas y por la ventaja de su larga conservación.

Noticias de todas partes

SE RECUPERA UN TESORO EN LAS COSTAS DE IRLANDA

Londres, 18.—Algunos buzos que trabajan por cuenta de varios particulares han logrado recuperar el tesoro de un millón de libras esterlinas que estaba dentro de los restos del buque «Laurentic», hundido en 1917 por submarino alemán a lo largo de la costa de Irlanda.

A LOS SEIS MESES DE CASADO, MATATA A LA MUJER Y SE SUICIDA

El Ferrol, 20.—En Puentes, Ambrosio Reyes Saavedra, de veinticinco años, mató por celos a su esposa, Encarnación Mayo Beceiro, de veinte años, después de el pecho de dos balazos. Seguidamente el parricida, con la misma arma, se suicidó disparándose un tiro en la cabeza. Ambrosio y Encarnación habían contraído matrimonio hacía seis meses.

ANTE LA POSIBILIDAD DE UNA NUEVA GUERRA, LOS HOLANDESES TOMAN PRECAUCIONES PARA EL CASO DE QUE ALEMANIA TRATE DE INVADIR SU TERRITORIO

Amsterdam.—Los holandeses han em-

pezado a darse cuenta de que en el caso de una próxima guerra sería su país, y no Bélgica, el campo de batalla.

Este temor se ha despertado y es más intenso cada día, como consecuencia de que las defensas fronterizas francobelgas son cada día más poderosas.

Las fronteras de Francia y Bélgica están tan protegidas por fuertes que se extienden desde la frontera este de Francia hasta el sur de la provincia holandesa de Brabante.

Esto quiere decir que queda expuesta a un posible ataque alemán toda la provincia de Limburgo, región industrial y minera que no llegó a ser atacada durante la guerra porque se movilizó a tiempo el ejército holandés e impidió la entrada de los alemanes.

La situación actual de Holanda es mucho peor, puesto que los alemanes no adelantarían nada con invadir la pequeña franja de terreno de Limburgo. Actualmente tendrían que invadir totalmente Holanda para dar la vuelta a la línea de frentes de la frontera francobelga. Una invasión de esta clase no podría resistirla el ejército holandés actual. Por eso el pequeño ejército holandés, que pudo contener la entrada de los alemanes por Limburgo, no podría hacer nada ante una invasión general alemana.

SI NECESITA ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. —: Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secasfirmas, vades de hule, libros de caja, copiladores, libros de ventas, cintas para máquina, etc. etc. —: Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc.

Consulte presupuestos con la seguridad que hilará lo que desea

VA A SER REVISADA LA CAUSA CONTRA DOS NEGROS CONDENADOS A MUERTE EN SCOTTOBORO

París, 21.—Comunican de Nueva York a «Le Populaire» que los dos negros de Scottoboro cuya condena a muerte ha suscitado indignación en todo el mundo no serán ejecutados.

En efecto, el Gobierno ha pedido a las

autoridades federales que el proceso sea revisado.

LAS AUTORIDADES NORTEAMERICANAS SE PREOCUPAN DE INVESTIGAR LAS SIMPATIAS DE ALGUNAS «ESTRELLAS» CINEMATOGRAFICAS POR LOS ELEMENTOS COMUNISTAS

San Francisco, 20.—Las autoridades han anunciado que están dispuestas a abrir una investigación para determinar lo que pueda haber de cierto en las supuestas simpatías hacia los elementos comunistas por parte de algunas «estrellas» cinematográficas.

El capitán William Hynes, jefe del escuadrón de Policía «rojo», acusa recientemente a varios artistas de la pantalla de estar financiando a los comunistas, de acuerdo con unos documentos encontrados, entre los que figuran los nombres de James Cagney, Dolores del Río, Lupe Vélez y Ramón Novarro.

Todos estos artistas han desmentido que sientan simpatías hacia el comunismo. Cagney ha manifestado que está dispuesto a gastar todo el dinero que tiene si fuera preciso, para repudiar esta acusación.

Algunos han manifestado que han dado pequeñas cantidades de dinero a personas necesitadas que se lo han pedido, como es costumbre muy generalizada entre los artistas cinematográficos, sin detenerse a hacer averiguaciones sobre las ideas políticas de los solicitantes.

Lupe Vélez ha dicho: «Yo no soy comunista. No sé ni siquiera lo que es el comunismo».

Dolores del Río manifestó que las acusaciones eran demasiado tontas para ser tenidas en consideración.

Ramón Novarro no ha hecho ninguna manifestación porque se encuentra de viaje.

HE AQUÍ ALGUNAS DE LAS NOVEDADES LITERARIAS QUE PUEDE USTED ADQUIRIR EN LA

Tipografía Mahonesa

OBRAS	AUTORES
El Testamento Literario	A. P. Valdés
Fantasmas	B. Bejarano
El comunismo expuesto por Lenin	E. González Blanco
El sindicalismo expuesto por Sorel	
El anarquismo expuesto por Kropotkin	
La curiosidad desvelada	J. Aguilar Catena
El negro que tenía el alma blanca	A. Insúa
El Demonio en el corazón	Caballero Audaz
También ellos sirven	Peter B. Kyre
Ungrito en la noche	P. Mata
El hombre que se reía del amor	
La carta fatal	H. Courbs Mahler
Muchachitas casaderas	Eveline Le Maire

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 27 de agosto de 1934

Francos cheque	id.	4835
Libras	id.	3675
Dollars	id.	77
Liras	id.	6300
Interior serie A	id.	7150
id. B	id.	7160
Amort. 5 p. 100 serie A 1920	id.	9450
id. B 1920	id.	9450
Exterior serie A	id.	8700
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	id.	0000
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100	id.	5475
Amort. 5 p. 100 serie A 1917	id.	9155
Amort. 5 p. 100 serie B 1917	id.	9185
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100	id.	0000
Acciones norte	id.	4305
id. Alicantes	id.	3290
id. Andaluces	id.	0000
id. Orenses	id.	0000
id. Coloniales	id.	4335

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 27 d. agosto de 1934

Amortizable 5 p. 100 A 1920	id.	0000
id. B 1920	id.	0000
Interior 4 p. 100 A	id.	7175
id. B	id.	7175
Amortizable 5 p. 100 A 1917	id.	9165
id. B 1917	id.	9165
id. A 1927 libre	id.	10135
id. B 1927 libre	id.	10125
Exterior 4 p. 100 A	id.	8700
id. B	id.	0000
Obligaciones Norte Prioridad	id.	5525
Obligaciones 3 p. 100 1.ª hipoteca	id.	4700
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	id.	8750
id. id. id. 5 p. 100	id.	9600
id. id. id. 6 p. 100	id.	10215
Francos cheque Paris	id.	0000
Liras	id.	6320
Dollars	id.	729
Libras	id.	3685
Reichmarks Berlin	id.	289

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	23900
Onzas y sus fracciones	23900
Isabelinas	24000

NOTIZACIONES DE VALORES LOCALS

Valor nominal	Dinero	Papel
Cel. Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 1921 (Empréstito 100,000 pesetas)	100	
Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 1921 (Empréstito 45,000 pesetas)	100	
Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 1924	100	
id. 6 p. 100 1927	100	
libre de impuestos	100	106
Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 1925	100	105
libre de impuestos	100	105
Ayuntamiento de Ciudadela 6 p. 100	100	105
libre de impuestos	100	105
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	141
Oblig. Eléctrica Mahonesa, S. A., 6 p. 100	100	104
1930 libre	100	105
Eléctrica Mahonesa, S. A., 6 p. 100 1933 libre	100	105
Acciones Sdad. General de Almuñedo	100	105
Oblig. Sdad. General Almuñedo 6 p. 100	100	105
Acciones Banco de Menorca	10	5
Banco de Ferreñós	10	5
Crédito Mercantil de Menorca	50	50

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento agosto de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de agosto de 1934 de las DEUDAS AMORTIZABLE a 5 por 100.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Pagamos las obligaciones NORTES PRIORIDAD que hayan resultado amortizadas.

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS

Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas

Redactados por los especialistas españoles más eminentes

Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

¡ESTUDIANTES!

Si deseáis comprar estuches de compases, cartalones, lápices, difuminos, tintas, plumilla, etc., etc., visitad la

TIPOGRAFIA MAHONESA

CASAS RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869

PAPELES PINTADOS PARA DECORAR HABITACIONES

Fabricación inglesa

Ultimas novedades 1934

Variedad y buen gusto Colores permanentes GRANDES EXISTENCIAS

M Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

UNDERWOOD

el nuevo modelo número 6 es una maravilla.

20 nuevas patentes, 7 tamaños.

Comprar la LINDERWOOD, nueva es ir seguro, p. da una demostración al

Agente exclusivo:

J. Sirerol.- Bastión, 19.- Mahón

TINTORERIA DE

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194.

MAHON

Postales Bromuro Esmaltado de Vistas Fotográficas de Menorca a 0'15

Precio para soldados:

Una sola postal, 0,10

La Casa de las Medias

Pinjol Calbo 25.-MAHON

TIP MAHONESA

FERMIN GALAN, 21

SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

las apetecibles condiciones de viabilidad, sea por el exotismo y costosa adquisición de las primeras materias, sea por deficiencias de la técnica, o por angustia de capital, o porque no se domine el aspecto mercantil del negocio. De ahí que las industrias condenadas a vida semejante, cual plantas de estufa, estén siempre expuestas a las contingencias de todo cambio originado en los continuos vaivenes de la política económica internacional; sin resistencias orgánicas para hacer frente a las adversidades.

Y lo peor en tales casos—he dicho también y repito—es que, en circunstancias tan lamentables, no se nos ocurra jamás otro reactivo que la panacea de pedir aumento de protección al Gobierno. Precisamente, cuando podía fin a estos apuntes me enteré del grito de alarma proferido por la prensa local ante la instalación en Canarias de sucursales del calzado Bata que, según la Cámara de Comercio, acaparando aquellos mercados consumidores, arruinaría en absoluto la producción española a ellos destinada. Talés depreciaciones a los gobernantes se contestan siempre con buenas palabras. Mas, en realidad, qué puede hacer el Gobierno contra el calzado Bata y contra la legítima aspiración de los canarios a calzarse con mayor baratura? Quienes allí lo expandan o confeccionen estarán en su perfecto derecho, proclamado por la Constitución de la República al garantizar a todos la libertad de industria. Y sí, como creo, la franquicia de las Canarias comprende el calzado extranjero o sus

componentes, esta circunstancia podrá legalmente favorecer la introducción en dichas islas del calzado Bata y arrinconar el de los mercados hasta ahora proveedores. No hemos de dar al olvido, en el caso presente, que no se trata de colonias, como lo fueron Cuba y Filipinas, y que ningún gobernante se lanzaría, en problemática defensa de la colocación del calzado balear—o nacional, si se quiere—a restringir la antigua y siempre respetada franquicia del archipiélago canario.

Es realmente aflictiva la situación industrial de esta isla, sin que hasta ahora—que yo sepa—se vislumbren nuevos horizontes que puedan conducirnos a buen puerto, dentro del sistema ultraproteccionista que predomina en la actualidad y agobia a todas las naciones. Pero, en conclusión, se impone que meditemos y accionemos.

Si bien no sería gran cosa lo que la Isla arriesgara con la franquicia, han de merecer toda consideración y apoyo los industriales beneméritos que, en circunstancias tan azarosas cual las que atravesamos, han arriesgado sus capitales y dedican altavoz toda su voluntad y todo su cerebro. Merced a ellos trabajan todavía en esta isla unos pocos miles de obreros y el nombre de Menorca no se ha eclipsado del todo en el mundo de los negocios fabriles. Ellos son, esos industriales, a quienes incumbe en primer término, por derecho conquistado con su capital y sus sudores, dar dictamen, el más valioso, acerca de la pregunta que contiene el tema de esta